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3.5   SISTEMA AD ELIMINAZIONE

Caratteristiche
La caratteristica essenziale di questa forma di torneo consiste nel fatto che i giocatori che perdono sono eliminati, fino a quando non resta che un solo giocatore: il vincitore della finale. E' per questo motivo che spesso si denomina questo tipo di torneo come "torneo a K.O.".

Il sistema vuole che ad ogni turno la metà dei giocatori in lizza - quelli che hanno perso - sia eliminata, mentre l'altra metà - quelli che hanno vinto - si qualifichi per il turno successivo. Se una partita termina patta, deve essere rigiocata fino a quando non viene determinato un vincitore. Per permettere lo svolgimento del torneo in tempi più ristretti, si può stabilire che nel caso il risultato della prima, o delle prime due partite, sia la parità, le successive vengano effettuate con cadenza più veloce.

Abbinamenti
Gli abbinamenti si fanno per sorteggio. Per quanto possibile si assegna il colore alternato; si eviterà, finché sarà possibile, di attribuire tre volte di fila lo stesso colore ad uno stesso giocatore.

Numero dei turni
Il numero dei turni è legato al numero dei partecipanti. La prima operazione da fare è ricondurre il numero dei giocatori ad un numero "ideale": 8, 16, 32, 64, ... Ciò significa che al primo turno qualche giocatore non giocherà.

Esempio 1:     25 giocatori

Giocatori disponibili al primo turno                      
25

Numero "ideale" superiore vicino                      
32

Giocatori liberi al primo turno (32 - 25 = )             
7 

Svolgimento del torneo:

1° turno 25 giocatori iscritti meno 7 liberi            
18 giocatori

2° turno 9 giocatori qualificatisi + 7 liberi            
16 giocatori

3° turno                                                   
  8 giocatori

4° turno                                                   
4 giocatori

5° turno = finale                                          
  2 giocatori

Se vengono dispensati al primo turno dei giocatori forti, sarà necessario recuperare il numero "ideale" una volta che questi saranno tutti entrati in lizza. Per calcolare il numero dei giocatori che devono giocare al primo turno,  basta sostituire i giocatori dispensati con un gruppo di giocatori fittizi equivalente al doppio di quelli dispensati.

Esempio 2: 25 giocatori di cui 6 ammessi direttamente al 2° turno

Giocatori disponibili al primo turno (25 - 6 = )         

19 giocatori

Giocatori fittizi per il primo turno (6 * 2 = )           

12 giocatori 

Totale per il primo turno                                 

31 giocatori 

Numero "ideale" superiore vicino                          
32 giocatori 

Giocatori liberi al 1°turno (esclusi i dispensati) 32-31=  1 giocatore

Svolgimento del torneo:

1° turno 25 partecipanti meno 6, meno 1             

18 giocatori

2° turno 9 giocatori qualificatisi + 7 liberi             

16 giocatori

3° turno                                                   

8 giocatori

4° turno                                                   

4 giocatori

5° turno = finale                                          

2 giocatori

Ci sono dei casi in cui questo metodo non conviene:

Esempio 3:    31 giocatori di cui 6 ammessi direttamente al 2° turno

Giocatori disponibili al primo turno (31 - 6 = )          
25 giocatori

Giocatori fittizi per il primo turno (6 * 2 = )           

12 giocatori 

Totale per il primo turno                                 

37 giocatori 

Numero "ideale" superiore vicino                          
64 giocatori

Giocatori liberi al 1°turno (esclusi i dispensati) 64-37=        27 giocatori

Si dovrebbero dispensare 27 giocatori mentre se ne hanno a disposizione solo 25!

Si può risolvere questo genere di problema facendo un turno preliminare. Per determinare il numero dei giocatori che devono effettuare il turno preliminare, si può utilizzare il procedimento qui esposto con la premessa che i giocatori dispensati siano dispensati non solo dal turno preliminare, ma anche dal primo turno.

Giocatori disponibili al pre-turno (31 - 6 = )            

25 giocatori

Giocatori dispensati (da due turni) 6 * 4                 

24 giocatori  

Totale per il pre-turno                                   

49 giocatori 

Numero "ideale" superiore vicino                          
64 giocatori

Giocatori liberi al pre-turno (meno i dispensati) 64-49=       15 giocatori

Svolgimento del torneo:

Pre-turno 31 partecipanti - 6 - 15                        

10 giocatori

1° turno 5 qualificatisi più 15 dispensati                

20 giocatori

2° turno 10 qualificatisi + 6 ammessi                     

16 giocatori

etc.

Esempio 4: Giocatori dispensati da più turni

40 giocatori di cui 7 dispensati dal 1° e 3 dal 2° turno

Giocatori disponibili al primo turno (40 - 10 = )         
30 giocatori

Giocatori dispensati da un turno (7 * 2 = )                  
14 giocatori

Giocatori dispensati da due turni (3 * 4 = )              
12 giocatori  

Totale per il primo turno                                 

56 giocatori 

Numero "ideale" superiore vicino                          
64 giocatori

Giocatori liberi al 1°turno 64 - 56 =                      

8 giocatori

Svolgimento del torneo:

1° turno 40 giocatori meno 10 meno 8                    
22 giocatori

2° turno 11 qualificatisi + 8 dispensati + 7 ammessi      
26 giocatori

3° turno 13 qualificatisi + 3 ammessi                     

16 giocatori

etc.

